

ИСКУССТВО КОММУНЫ

Издание Отдела Изобразительных Искусств Комиссариата Народного Просвещения.

Цена 50 коп.

№ 1.

Петербург, Суббота 7 Декабря, 1918 г.

№ 1.

От редакции.

НАША ГАЗЕТА — для ВСЕХ, ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ В СОЗДАНИИ ГРЯДУЩЕГО ИСКУССТВА КОММУНЫ.

НАШИ СТОЛБЫ — всякому новому слову в области художественного творчества, труда и строительства.

Приказ по армии искусства:

Канительят стариков бригады
канитель одну и ту же.

Товарищи!

На барниады:

Барниады сердце и душ.

Только тот коммунист истый,
кто мосты к отступлению снег.

Довольно шагать футуристы
в будущее прыжок!

Паровоз построить мало —
накрутить колес и утеш.

Если песнь не громит вокзала
то к чему переменный ток?

Громоздите за звуком звук вы
и вперед
поя и свища

Есть еще хорошие буквы

ЭР.

ША.

ЩА.

Это мало построить парами
распустить по штанине канты.
Все созведены не сдвинут армий
если марш не дадут музыканты.

На улицу тащите рояли,
Барабан из окна барабан.

Барабан

рояль раскроя ли
но чтоб грохот был

Чтоб гром.

Это что — корпеть на заводах
перемазать рожу в нопоть
и на роскошь чужую

в отдых

осовелыми глазами хлопать.

Довольно грошевых истин.

из сердца старое вытри.

Улицы наши кисти.

Площади наши палитры.

Книгой времени

тысячелистой

революции дни не восплеты.

На улицы футуристы

барабанщики и поэты!

В. Малковский.

Дренаж искусства.

Буржуазия превращая всякую плоть в дух. До

вместо твердых тел — идеологические генералы.

Пролетариат востаивает плоть, матерью, твердое тело в волнах правых. Для пролетариата идея — ничто, пока она не воплощена, но на пути к воплощению.

Это верно во всех областях жизни, тем более в искусстве.

Буржуазное искусство было золотым туманом, сквозь который причудливо просвечивали очертания реального. Золота были разные, и туманы разные (передвижники, «Мир Искусства», импрессионисты, неонимпрессионисты). И каждый кулак хвалил свое золото.

Пролетариат должен осушить эти болота. Пусть туман не мешает видеть живую жизнь. Она лучше всяких золотых миражей.

Конец искусству? Нет, только необходимый дренаж.

Буржуазия думала, что кроме золотого нет другого искусства, что единственная задача искусства искашать жизни. Пролетариат думает иначе.

Не искашать, а творить. И не идеальный чад, а материальная вещь.

Буржуазные художники срисовывали деревья, солнце, горы, моря, делали глиняных и мраморных людей, зверей. К чему? Все это уже есть, существует, движется, живет и в тысячу раз лучше, чем на размалеванных холстах и в сахарных ламбах мрамора.

«Мы давали идею вещей».

— Не надо нам ваших идей. Мы любим нашу живую, материальную, плотскую жизнь. Мы не позволим никому обескровить ее, задушить в ядовитом тумане идей. Если вы — художники, если вы можете творить, создавать, — создайте нам нашу человеческую природу, наши человеческие вещи. Мы строим дом; разве мы подражаем пещерам? Мы выделяваем ткань; разве они похожи на фитовые листы? Нет. Это наше, человечье, — и эти изделия лучше и ценнее всего, что создано природой. Если же вы не можете создать ничего своего, если все ваше искусство в коверканье на разные лады живой действительности, — вы нам не нужны, вы лишние среди нас, творцов человеческой культуры».

Так скажут пролетарии. И в этих словах величайшая правда.

Необходимо всем художникам немедленно, не теряя ни одной минуты, скинуть с себя идеологическую кремлю, продрать глаза и приступить к действительно творческой работе. Фабрики, заводы, мастерские ждут, чтобы к ним пришли художники и дали им образцы новых, невиданных вещей. Рабочим опровергните выделывать все те же, пропитанные буржуазным духом изделия. Они хотят своего, нового.

Знаю, это требование застанет художников врасплох. Они не готовы, они об этом не думали, они блуждали по золотым тоням. Они давно уже не участвуют в производстве: они «творили».

Надо немедленно организовать институты материальной культуры, где художники готовились бы к работе над созданием новых вещей пролетарского обихода, где бы вырабатывались типы этих вещей этих будущих произведений искусства.

Все, кто любит свою культуру, что не идея, а реальная вещь — целого исполненного творчества: все, кто может творить нечто, должны принять участие в создании этих подлинно пролетарских центров художественной культуры.

Реальность, а не прирак. Вот долгий грядущего искусства Коммуны.

О. М. Брик.

Платы за труд.

Большим вопросом нашей художественной жизни является вопрос об оплате художественного труда. Особенно остро он поставлен в последние дни, в связи с громадными работами по праиднествам в связи с октябрьской революцией. Может ли, должна ли быть единая ставка за труд, или здесь должна быть применена индивидуальная оценка. Защитники последнего, совершенно чуждые принципам советской работы, любят ссылаться на творчество, которое мог единобразно оценено быть не может, а потому не может быть единобразных ставок. Что возможно в оценке физического труда, говорят они, не применимо к труду духовному, по их мнению более высокому. И призываются неподдающимся учету «творчеством» пытаются ускользнуть от общественного контроля.

Но то, что было естественным в условиях капиталистического хозяйства, является абсурдным в Трудовой Коммуне. Труд, как основа жизненного уклада коммуны, равнозначен в какой бы области он ни применялся. Работа за станком так же необходима и так же почетна, как и писать книги, делать картины или высекать из камня. А если это так, то и оценка труда может быть приведена к единой норме, изменяясь лишь в зависимости от большей или меньшей его квалифицированности. Оплачивается труд. Творчество оценено быть не может. Талант как и генеральское происхождение особой оплате не подлежит. И если художники не на словах, а на деле хотят войти в общую рабочую семью, то должны сказать: наше творчество, наши таланты принадлежат всем, а наш труд подлежит оплате, как труд всякого квалифицированного рабочего.

Натан Альтман.

К ИТОГУ Октябрьских торжеств.

В наше время нет ничего не важного. Самое малое движение в самом изначальном слово имеет исторический смысл. Делать сейчас что-нибудь приблизительно, как подходит недопустимо.

Каждый сознательный, ответственный работник должен помнить, что в период такого напряжения, когда мы знаем сейчас, необходимо говорить в целом, а не в каждом промахе равносителю поражения.

Между тем так часто люди хорошо понимают свое со временем положение, не дают себе труда внимательно прислушаться к голосу времени, и, пожалуй, единство, катится по проторыиной дорожке. И это особенно характерно в той области, которая интересует нас — в искусстве.

Год Октябрьской Революции был ознаменован праздничеством; праздникоство это в общем, по мнению лиц близко стоящих к этому делу, удалось; общая программа приблизительно была выполнена. Городить о выполнении и не буду; может быть, действительно оно в соответствовало заданию, да и не в этом дело. Но в этом деле, потому что в наше время нельзя требовать, чтобы все было выполнено так, как это называют по называнию. Городить важнее, чтобы каждый план, задача, было правильным, т. е. соответствовала действительному соотношению интересов — потребностей. И вот с этой точки зрения, многое можно сказать в пользу Октябрьских торжеств.

Я не хочу подробно останавливаться на всех делах — указу лишь на то, что как то особенно бросается в глаза.

Прежде всего Октябрьские празднества по своему плану, мало чем отличались от всего того, что в свое время устраивали буржуазии всего мира. Ти же декорации, материяльные удовольствия, деревянные врата, тирасы, антические и даже просто цветные фонарики, и т. д., напоминающие прелестные «наряды дня» в старые времена и звездами. Неужели, действительно, пролетариат не имеет достаточно определенного своего вкуса, чтобы замечтывать у старого мира эти методы празднования. Издумается не так. Просто же это лишь потому, что сами устроители мало задумывались над идеей празднования в делах производственных им делах приблизительно, как подходит. В своем своем плане они избрали пущую и картины типа «украинцев». Они начали вулканы устраивать старый город в старые, по преимуществу, буржуазные усадьбы. Справились, наверху. Действительно, нам, в нашем новом мироустройстве, свойственно стремление всем бы то и было украсить буржуазию. До сих пор в спешении построек мы видели только один метод действия — спешка. Этот метод я следовал бы провести в день Октябрьской годовщины.

Правда, одному из наших художников удалось выйти подобия к этой идее. Илюзия Урицкого, до известной степени, была разрушена не только тем, что чистой плоскостью изображена форма деревьев, но и тем,

что годюлье Альфредовской колонии было разломано рядом новых плоскостей. Но это только намек и при том еще более или менее явный, будтофорский, примечательный лишь один (конечно «фигуринист») художник в ограниченном масштабе. Взорвать, разрушить, оторвать с лица земли старые художественные формы — как не жалко об этом новому художнику, пролетарскому художнику, новому человеку. И Октябрьские праздники могли бы быть достаточными для этого походом.

Я знал, мне возразят: утопия. Но спорю. Дело в том однако, чтобы мыслить осуществимо, в особенности нам, художникам, но чтобы мыслить приземленно. Пусть мы не выполним того, что замыслили, мы это для первого направления человеческим, по-дальному поводу, мыслям. Если нельзя было разрушить стройную будтофорку, сделайте вид, что разрушаете, но так во всяком случае не упрашайте. Не упрашите потому, что украинцы эти никому не нужны. Но только еще, всем кто имеет глаза и здравый смысл, было обидно видеть огромное количество тщаний историчных, часто очевидных плакатишками; ведь в наше время, когда мы все без штанов в юбках, это все равно что хлеб на улицу вешать для забавы. Забавного в этом иеншно нечего. Если допустить, что пролетариат должен во что бы то ни стало заменять годовщину своей революции праздничеством, то праздничество такое должны быть во всяком случае серьезно и активно. Шествовать же мимо разбросанных буржуазии и буржуазных домов не подобает пролетариату. На наш взгляд только глупиков и почти детской чистосердечие удержало пролетариат от протеста против такого рода празднования. Придет время, когда вся эта миниатюра будет уже невозможной, когда пролетариат скажет свое слово о своем искусстве. Мы не ошибаемся; действительно, не зуммы все эти расписанные трикотаж, мокрые, извивающиеся ходорыши; не весело было в эти дни; украшения глици гоняли о том, что многое из наших советских приуга, многое наши замысли делается «приблизительной» и от того — некрасивой работы. Этого нельзя прости. Этого не простят в истории. В наше время нет ничего не важного.

Н. П.

Организуйте Отделы Словесного Искусства!

ТОИ ЗАРИЦИ.

В вашей работе в второй год здравствующий проф — отсутствие с организацией в области словесного искусства. Мы обещаемся к Вам обо щадить поиски промышленного и культурного отдела Правца, в последнее время, стал чаще, попадаться случайные сообщения оживленные на каком-то движении в этой области, то где то не состоялось собрание, то наоборот где то такое собрание состоялось и даже что то уже изъятое изъятое управление. Далее указания на вполне разработанную деятельность комиссариата как наша забота комиссаров или привлечение варягов европейской литературы, не убеждает нас ибо это, в лучшем случае,

заныски, а рядом умершего при Роговеде выкашивают и ставят на его место, предварительно поддавав по рецептурам железо-бетонники, в противном случае вводят другие деревянные балки.

Когда умер из присици исполненный Капитанский вокзал (а умер, потому что склонил его не мог вместить сооруженный бет), думали, что на его месте выстроит спортивное, могучее тело, могущее принять наш бывшего капитана совместности.

Задонская строительная, который сможет проявить свою силу и выражить того величия, которого должна родить мощь.

Но и здесь оказался оригинал. Высокоозванный железными дорогами он оторвался в изгороди бывшего археолога, стоящего в Новгороде и Ярославле, во указанных в книге умерших списках.

Никакой пожарничка, пританица и златница на радость Москвы.

Задача быть националистом, а оказавшись простой бедардыстью.

Представляли ли себе хозяева Казанской дороги или их же железо-бетона. Видели ли они красавцев с железной мускулатурой — двенадцатицентиметровыми !

Слыхали ли они их живой речи. Новой радиопередачи вида. Стон в бете. Видели ли они живые огни семафоров. Видят ли они бегущими.

Очевидно нет. Видели перед собою кладбище национального искусства, и вниз дорогу и вя развалины представляли себе кладбищескими — так оно получилось при достройке, хотящей быть, современности.

Задавал ли себе строитель вопрос, что такое вокзал. Очевидно, нет. Понял ли он, что вокзал есть двери, тоннель, первый путь тренета, движение города, живая вела, трепещущее сердце.

Туда, как метеоры, вбегают железные 12-кодесные экспрессы; задыхаясь вбегают в гортынь камозо-бетонного горла, другим выбегают из пасти города, грося с собой множеством людей, которые как вибраторы мечутся и организуют вязьмы и вагоны.

Синистри, злаг, стон паровозов, тихое, город дыхание, как вулкан бросает вздохи паровоза пар, сре, и широких крыши строят расехи свою потоки: разные семафоры, знаки, сигналы, груды конопы, посыпанные, все это сдвиги движущими, уносящими

Архитектура, как пощечина бетону-железу.

Искусство движущую свою авангардом из членов прошлых времен.

Тело искусства безустанно перевоплощается и укрепляет основу скелета в упорах, крепких связях, согнувшись с временем.

Будущий новый зародышевой творческих сил сметают все, расширяют скоплени и воздвигают заново.

Каждый век бежит сквозь прошлое и принимает в себя больше груза, кует себе дорогу из железобетонных тем.

Наш век бежит в четыре стороны сразу, как сердце, расширяясь, раздвигает стены пространства, удаляясь во все стороны.

Народное время устремляется по одной линии, потом — по другой, дальше — по третьей, теперь — по четырем в пространство, вырываясь с земли.

Футуристы парят над новым пейзажем сорокаювой быстрой смены вещей, он вырываясь из земли и из дыханием железо-бетонной земли.

Таким образом, искусство живущее движущим вперед за современной техникой машин.

Литература отнимает членовую службу у слова, превращаясь в буквы и искажая в ее существо.

Музыка от будурийной мелодии, нежных сиреней пришла к чистому звуку, как таковому. Все искусство остылое, лишило свое от постороннего элемента, только искусство архитектуры еще ищет из лице грани современности, на них без конца нарастают бородавки прошлого.

Самые лучшие постройки обязатель но предприняты грелесами, как kostылями клюка.

Обязательно величие антических листков увенчается постройкой.

Небосвод с лифтами, электрическими лампочками, телефонами и т. д. украсится Венерой, аурором, различными атрибутами греческих времен.

С другой стороны, не дает покоя и русский умный стиль.

Нет нет, да вдруг и вымышили; некоторые оригиналы даже думают это воскресить и оригинальностью зановоизвать поля изящего быстрого иска.

И вот воскресший Вазарь ходит по болоту, за-

**Отдела Изобразительных Искусств
Комиссариата Народного Просвещения.**

В газете «Правда» от 24-го ноября помещена заметка, в которой указывается на то, что Отдел Изобразительных Искусств на ассигнования 2 миллиона на приобретение произведений современного искусства, покупает картины не тех авторов, которые бы этого заслуживали; при чем указывается на то, что куплены картины не у Бенуа, Головина и проч., а у «футуристов той школы живописи, вопрос о будущем которой до сих пор является еще весьма спорным». Далее заметка извещает об образовании при контроле специальной экспертной комиссии для решения вопросов о приобретении художественных произведений.

Отдел Изобразительных Искусств настоящим заявляет, что приобретения будут делаться у всех художников, которые этого заслуживают, независимо от направления, но что в первую очередь покупаются произведения тех мастеров, которые будучи гонимы в эпоху господства буржуазных вкусов, не попали в музей по особым, теперь для всех очевидным причинам и падли до самого последнего времени винцеские существования. Проявленные художники уже представлены во всех наших музеях и к тому же, как нам известно, обесценены в материальном отношении: в виду этого, Отдел полагает, что простая справедливость требует того, чтобы прежде всего приобрести для музея современного искусства, более молодых и от того официально менее популярных художников, заслуживающих, однако, быть представляемыми в государственных хранилищах.

В заключение Отдел считает своим правом заявить, что никакие экспертные комиссии не могут быть образованы без ведома Отдела, так как последний является высшим и вполне компетентным органом по всем художественным делам Республики.

Народный Комиссар по Просвещению

А. Луначарский.

Правительственный Комиссар по делам искусств

Д. И. Штеренберг.

Это предложение встретит у вас при настоящих условиях негодящее отношение. Революция в области искусства находится сейчас в феодальном периоде. Соглашательство и единый демократический фронт от Неронии Янисского до Пикассо. Провала 25 октября и в области искусства, мы хотим ускорить и облегчить его приход в нашу область созданием отдела советского искусства. Если даже Лев. Иэр. Прогр. — обедает на коне в литературном отделе всех анатриков, самостоятельное письмо существование необходимо т. к. мы одни, свободные слово от роли заслуживающего при здравом смысле, можем считать себя носителями литературных идей пролетариата.

Группа левых поэтов.

прима, и возмутительные стрелки часов перваряют медитативные бросания паровозов поездов, распределяя движение их тел.

Вокзалы — пульки жизни, там нет места покоя. И этот клинический ключ быстрых покрывают крыши старых институтов.

Кирпич, бетон, цемент, электричество оскорблены как девушка любовью старца.

Паровозы краснеют от стыда, видя перед собою благодатию.

Чего же ждут ботанические стены? Ждут, когда их расчинут алебастровые замки, вскоренные румяными прожектами, эстетикам старых концепций заводской живописи.

Лацгарды революционных разрушений идут во всем мировом величии, жизни очищаются от старой пыльцы, и из пыльцы революционных полей должны подниматься соответствующие постройки.

Мы начали точку современного боя, картины каштана, которых, работая их на земле и пространстве, мы вырвались из оков приземления, наши, которых с каждым днем идут в бездны пространства, и мы есть угремленность, и все, что ни есть из земли, строится должно в форме устремлений. Долой купола, небосводы заграждающие купажкой; путь новому пару: единство путей рожут груды пространства.

Пусть каждое творчество отыщет творит уходящую форму.

Высокие пижмы, летающие дома, пусть готовятся к лету.

Из нашего тела врачи-хирурги должны вынуть скелетические развалины.

Наш новый архитектор тот, кто отбросит Грецию и Рим, и кончицы, новых даром заложит новые языки архитектуры.

Разгромленные города ждут выших чудес, выших новых умозаключений. Но, ради Бога, не пессимо обложки старых бабий и заветов.

Но мы, живописцы, должны стать на защиту новых построек, а пока запереть или на самом деле изгородить институт старых архитекторов, и сжечь в кроматории остатки греков, дабы побудить к новому, дабы чист был новосозданный образ нашего дня.

К. Малкин.

Попытки реставрации.

Революция не ломает только формы общественного и социального строя — но разрушает также отжившую культуру старого духа, старую идеологию. Понемногу искусство, является выражением этой культуры и того духа — для него также существует и революция и реакция. Русская Октябрьская революция уже по одному тому, что она коммунистическая революция, должна была, как никакая другая революция, разрушить и нашу старую буржуазную культурную идеологию. И она это сделала, в частности, она сделала это в области искусства, призвав к государственному художественному строительству лучшие молодые силы страны. Для них таким образом революция социализма совершило союзия с революцией в искусстве. И это нормально; это только личный разум указывает на то, что русская октябрьская революция обусловлена глубокой органической потребностью.

Такое совпадение само по себе устанавливает и родственность общих законов, управляемых обими движениями.

Насколько политическая революция имеет дело с упорной тенденцией реакции в той или иной форме умерять революционные завоевания, а если возможно, то поглотить и самую революцию, постольку же в искусству все время приходится считаться с подобными же стремлениями художественной реакции. И это понятно. Буржуазия, так долго державшая свое художественное мировоззрение и принимавшая господствовать сразу же сласт своих позиций. Она борется; борется всеми имеющимися у нее средствами. И, конечно, первым делом попытается использовать молодое и детски чистое создание пролетарских масс для того, что бы наизнанку им, хотя бы частично, свое мировоззрение.

Примеры тому мы находим на столбцах нашей советской газеты, посвященной вопросам искусства. В ряде статей сотрудники газеты, эксплуатируя, повидимому, не достаточно искреннюю в вопросах современного искусства, доверчивость некоторых руководителей газеты, с какой то особенной настойчивостью, (вызывающей, само по себе, подозрительной), пропагандируют такое искусство и такие художественные взгляды, которые в широких масшах могут нации изгладить только улыбку, в нас же самих вызывающие тягостные воспоминания о кошмаре, в котором еще так недавно была вся Россия. С каким усилием, и то только благодаря могучему коммунистическому движению, мы вышли год тому назад из под многолетней гнета тусклой, изнеженно-разрыватой буржуазной эстетики. Чувствуя, я лично чувствовал себя бодрым и светлым в течении всего этого года отчасти потому, что перестала писать, или по крайней мере, печататься некоторые «критики» и читаться некоторые «поэты» (Гумилев, напр.). И вдруг я встречаюсь с ними снова в «советских кругах». Они не изменились за это время, ни одним волосом. Те же ужинки, те же «стилистические» выкрутасы и проч. стали только еще более беспечными и еще более робкими (но это, вероятно, от красивого фона наших великих революций). Этому воскреманию в конечном итоге я не удивлен. Для меня это одна из бесчисленных проявлениях пеусыпной реакции, которая, то там, то здесь нет, нет да и поднимет свою батую голову. И, конечно такая реставрация советской России не страшна. Она задыхается в захваченности от собственного яда, ибо славоком разражен и част сейчас в залу доброй половины Европы, чтобы оказаться средой способствующей распространению азарта. Но, тем не менее на этом лебедище, по характерному примеру мы можем многому научиться.

И прежде всего тому, что опасность реакции может исходить, именно изнутри, из среды, близко стоящей к советским кругам, от лиц, пробравшихся в эти круги постыдному, в занемлю определенной целью. Эта опасность может оставаться долго не замеченной, ибо часто даже старые советские работники не замечают своевременно новой реакции, она проскользивает, как червячок. Наконец, поучительна и самая форма реставрационного воздействия. Политические алантуры неудалась, не воскресить учредили, так давай добьем их искусством. Как умеем и чем можем, будем действовать на их сознание. Привыкли к нашему искусству, привыкли и к нашим методам, а там пешком и до наших политических теорий. Так рассуждает эта привыкшая и не мертвавшая, нет, нет еще не мерзкая гидра реакции. Ни шагу назад, ни одной ханутии сомнения. Наше новое коммунистическое искусство ничем не связано и ни чем не обвязано искусству буржуазии. Наше будущее ясно, как ясно будущее нашей коммунистической революции. Делай налево попытки реставрации, где бы и от кого бы они не исходили.

И. Пунин.

Ценное признание.

Люди, вичающиеся своей культурностью, любят обвинять левых художников в петеринности и демагогии. Особенное негодование вызывает утверждение, что они, левые — единственные истинные художники пролетариата. Как! делают искусство на буржуазное и пролетарское! единое, истинное искусство, перед которым распыл и буржуа, и пролетариат! Какое варварство!

Так думают «культурные» люди. Но буржуазные художники думают дважды: и оказывается, «возмож-

но согласны с левыми, что искусство партийно, и отважно намерены сдать без боя свои классовые позиции.

На собрании по организации беспартийной выставки в Дворце Искусств, один из видных членов общества «Мир Искусства» сделал по этому поводу весьма цепкое признание. В ответ на предложение тов. Альтмана, обращенное ко всем художественным обществам, принять участие в выставке и тем самым «приблизить искусство к народу», этот достойный представитель своего класса выразил искреннее удивление по поводу того, что «совещание» носит такой мирный характер. Общество «Мир Искусства» состоит, по его словам, из отдельных индивидуалистов, представляющих в искусстве нечто свое. Высказанные Альтманом в своем докладе мысли о доступности искусства всем, о питании районов и т. д. нам не по вкусу. Мы — для немногих. Искусство не может раздаться всем. Оно божественно, святое. За покушение на эту святыню придется держать ответ перед Богом. Лозунги лекции казались нам наименее. Это даже вздор. Искусство действительно нечто буржуазное. Политика не терпит теперь буржуазии. Но в искусстве буржуазии занимает свое место, ибо для искусства остались еще «подонки». Лозунги Альтмана для нас неизвестны. Если бы даже общество «Мир Искусства» распалось по вопросу о предстоящей выставке и согласилось бы на нее пойти, я бы остался один и сохранил бы знамя нашего общества».

И покинул заседание.

Представляем «культуртрегерам» сделать соответствующие выводы.

Митинг об искусстве.

Отдел Изобразительных Искусств Комиссариата Народного Просвещения, в целях агитации и пропаганды нового искусства, продолжает устраивать митинги на которых допускается свободная дискуссия.

Первые три митинга об искусстве были устроены в помещении бывшей академии художества. Предназначены они были преимущественно для художественной молодежи, а также для художников.

Четвертый митинг был организован, главным образом, для широких трудовых народных масс. Всехдоступное этого митинга было перенесено из маленького гранильного зала б. академии художеств в обширный зал «Дворца Искусств» (Зимний дворец).

Текущий четвертый митинг состоялся 24-го ноября, было «Храм или завод». Предполагалось, что вступительную речь произнесет А. И. Луначарский. В последнюю минуту, однако, выяснилось, что выступление Народного Комиссара по просвещению не могло состояться ввиду его экстренного выезда в Москву.

Четвертый художественный митинг прошел многочисленную публику, среди которой преобладали рабочие, работницы, краснодармейцы и матроны. Председательствовал правительственный комиссар по делам искусств Д. И. Штеренберг.

Митинг открылся обстоятельный речью комиссара П. И. Пунина.

Оратор в начале своей речи остановился на подожжении искусства в Италии в средние века. Время это, по словам тов. Пунина, было счастливым для художников. Они имели свои цеховые организации и стояли очень близко к народным массам, хотя их поддерживала и феодальная аристократия. Средневековые гиковались усилием монархического строя. Искусство было перенесено в королевские дворянские и феодальные круги. В то время искусство привило типичный аристократический характер.

Так продолжалось до конца XVIII века, до великой французской революции. Революция эта изменила не только политический и социальный строй, но вернула также всю культуру, всю идеологию. Она также внесла новое и в искусство. С торжеством буржуазии стала процветать и буржуазная эстетика. Получив экономическое господство, буржуазия, имен в своем распоряжении избыточных материальных средств и времени, стала их уделять на развитие искусства. Нельзя сказать, говорит И. И. Пунин, что искусство буржуазии никак не годится. С удовольствием мы смотрим и теперь на художественные ценности, созданные буржуазией. Там не менее это не изменяет того, что буржуазное искусство носит классовый характер. Оно рассчитано для тех, которые могут наслаждаться искусством в свободное время, имеющими у них в изобилии. Буржуазное искусство рассчитано для тех, которые могут его спокойно и пассивно созерцать. Буржуазия превратила искусство в нечто священное, а самих художников — в жрецов искусства. Буржуазия стала считать искусство храмом, в который нужно входить с трепетом и робостью. Художество стало, благодаря буржуазии, каким то священное действием.

Пролетариат, продолжал оратор, не может иметь такой точки зрения на искусство. Годиному, ему не было дано спокойно созерцать произведение искусства. И хорошо, что так случилось, ибо он сохранил чистоту актуального художественного понимания. Пока рано еще говорить о пролетарском искусстве. Его еще нет. Но оно придет, оно должно прийти. Пролетарское искусство должно быть отличным от искусства буржуазного. Переворнув все вверх дном, пролетарят должен создать и новое искусство. Пролетарское искусство пока нет, но можно наметить путь, по которому оно должно пойти. Пролетариат — великие мастера. Он создает ежедневные реальные личности. Он прекрасно знает, что такое материал. Ни один художник, например, не знает так хорошо поверхности, как не-

